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Итоги социально-экономического развития
Рыльского района Курской  области за 8 месяцев 2023 года
и ожидаемые итоги за 2023 год

В Рыльском районе Курской области в текущем году принимались меры по обеспечению положительной динамики основных показателей социально-экономического развития района, выполнению целевых индикаторов в реальном секторе экономики, решению социальных проблем.

Итоги социально-экономического развития района за 8 месяцев 2023 года и ожидаемые итоги за 2023 год характеризуются следующими показателями.
Промышленность

За период январь - август 2023 года индекс промышленного производства в целом по району составил 152,1 %, в том числе в обрабатывающих производствах – 152,1 %. 
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг составил 3627,6 млн. рублей, что составляет 161,4% к уровню прошлого года. 

За 8 месяцев 2023 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года в обрабатывающем комплексе отмечен рост во всех предприятиях района. 
По итогам 2023 года индекс промышленного производства ожидается на уровне 108,7 %, в том числе обрабатывающих производствах – 109,3 %, обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха-101%, водоснабжении, водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений – 100,5 %.
Сельское хозяйство  

Индекс производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий района за январь-август 2023 года составил 118,2 %.  

За этот период произведено молока в хозяйствах всех категорий 3658 тонн (109,8% к январю-августу 2022 года), скота и птицы на убой в живом весе 14539 тонн (105,8 % к уровню 2022 года. Рост производства сельскохозяйственной продукции произошел в результате увеличения поголовья КРС в 2,4 раза к уровню 2022 года.
На 1 октября текущего года в хозяйствах всех категорий зерновых и зернобобовых культур (без кукурузы) намолочено 175,1 тыс. тонн, что составляет 97,9 % к урожаю на аналогичную дату 2022 года. 
В 2023 году сокращаются посевы подсолнечника в 2 раза. По оценке 2023 года планируется получить 8730 тонн семян подсолнечника, что  составляет 57 % к прогнозной величине 2023 года в 2022 году. 

Из 9 сельскохозяйственных предприятий, ведущих производственную деятельность, крупный рогатый скот имеется только в двух хозяйствах. На 2023 год запланировано производство молока 9520 тонн, мяса - 22050 тонн (свиноводческие комплексы АХ «Мираторг» выходят  на полную мощность). 

Снижение темпов роста к 2022 году выручки от реализации сельскохозяйственной продукции наблюдается
в пяти организациях. Указом Президента Российской Федерации от 14 июня 2012 г. № 851 (в редакции Указа Президента Российской Федерации от 31 января 2023 г. № 48), на территории Курской области установлен высокий ("желтый") уровень террористической опасности.

Решением председателя антитеррористической комиссии Курской области от 03.02.2023 № 21 «Об установлении на территории Курской области высокого ("желтого") уровня террористической опасности» на территории Курской области установлен высокий ("желтый") уровень террористической опасности на весь период, пока будут нужны дополнительные меры защиты. Рыльский район Курской области является приграничным районом Курской области, который подвергается обстрелам

В связи с принятием мер, направленных на обеспечение надежной защиты объектов от террористических посягательств, в результате строительства фортификационных и иных сооружений, сельскохозяйственные товаропроизводители Рыльского района, земли которых примыкают к границе с Украиной, несут ущерб, причиненный от изъятия из оборота посевных площадей сельскохозяйственных культур более 7 тысяч гектаров. Что в свою очередь негативно  скажется на получении выручки от реализации сельскохозяйственной продукции  собственного производства.

        На основании вышеизложенного выручка от реализации сельскохозяйственной продукции в 2023 году составит  7200317  тыс. рублей, темп роста в сопоставимых ценах к предыдущему году составит 95,2%.    
Инвестиции, строительство 


В районе продолжается работа по созданию благоприятных условий для улучшения инвестиционной привлекательности: совершенствуется нормативно-правовая  база, реализуются мероприятия подпрограммы 2. «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Рыльском районе Курской области» муниципальной программы «Развитие экономики и внешних связей Курской области», действуют Совет по улучшению инвестиционного климата. 
По оценке 2023 года ожидается освоение 866,8 млн. рублей инвестиций в основной капитал (99,6 % к уровню 2022 года). В 2022 году в сферу образования запланировано вложение инвестиций в размере 20,8 млн. рублей на приобретение учебного оборудования, оргтехники, мебели.

В сфере здравоохранение объем инвестиций составит 13,8 млн. рублей (приобретение медицинского оборудования). 
По оценке 2023 года   объем инвестиций в основой капитал составит 866829 тысяч рублей, темп роста инвестиций в целом по району ожидается в размере 99,6 % к уровню 2022 года, за исключением бюджетных средств – 107,3%.

В ООО «Промсахар» инвестиции составят 113,5 млн. рублей, в ОАО «Глобус» - 50 млн. рублей, средства будут направлены на приобретение оборудования. 

   В отрасли сельского хозяйства основную долю инвестиционных вложений составляет ЗАО АФ «Рыльская». Капиталовложения в основном направляются на приобретения сельскохозяйственной техники.

В 2023 году за счет бюджетных средств всех уровней будет осуществлено:

Строительство автомобильной дороги в с. Пригородняя Слободка по улице Луговая  -24861 тыс. рублей;

Покупка квартир для детей-сирот и для переселения из ветхого жилья – 66447 тыс. рублей;

В 2023  году ОБО ПОУ «"Областной многопрофильный колледж имени Даниила Гранина" получили грант в 100 млн. рублей, который будет направлен на оснащение материально-технического базы колледжа.

В 2023 году планируется завершить строительство культурно-досугового центра им. Даниила Гранина и центра культурного развития в городе Рыльске (заказчиком строительства выступает ОКУ «Управление капитального строительства Курской области) в размере 100 млн. рублей.

Продолжается реконструкция (в режиме реставрации с приспособлением к современному использованию) объекта капитального строительства - федерального государственного бюджетного учреждения "Санаторий "Марьино" Управления делами Президента Российской Федерации, расположенного в Курской области, Рыльский район, пос. Марьино, ул. Центральная, д. 1, на текущий 2023 год планируется освоить 249 млн. рублей.
Работы по виду деятельности «Строительство» за январь-август 2023 года выполнены в объеме 191,7 млн. рублей (106,3 % к соответствующему периоду прошлого года).

В 2023 году ведется работа по вводу в эксплуатацию  ранее построенного индивидуального жилья, за 8 месяцев 2023 года введено в действие 4423 кв. метров,  планируется  ввод в эксплуатацию 9500 кв. м. 
На территории района продолжается строительство дорог общего пользования местного значения, водопроводных сетей, газоснабжение населенных пунктов Рыльского района. 

По оценке 2023 года объем работ по виду деятельности «Строительство» ожидается на уровне 218 млн. рублей (89,4%). 
Потребительский  рынок
С начала текущего года в районе проведено 15 выставок-продаж. 
За январь-август 2023 года оборот розничной торговли увеличился на 24,1%   к соответствующему периоду 2022 года и составил 1362,5 млн. рублей. 

Основную часть оборота розничной торговли (90 %) формируют торгующие организации. 
Оборот общественного питания в январе-августе 2023 года составил 3,7 млн. рублей (103,6%) к январю-августу  2022 года. 
По оценке текущего года оборот общественного питания и объем платных услуг населению ожидается с ростом и составит соответственно  5,8 млн. рублей и 0,364 млн. рублей.
Финансы
В результате финансово-хозяйственной деятельности предприятиями и организациями района за январь-август 2022 года получен положительный финансовый результат в сумме 73,28 млн. рублей (55% к январю-августу 2022 года). 

 Прибыль прибыльных организаций составила 306,4  млн. рублей. Доля прибыльных организаций в общем числе организаций в целом по району составила 70 %.

По оценке 2023 года планируется получить прибыль прибыльными предприятиями (по ОСНО) 1159000 тыс. рублей, а это 81,8 % к прогнозируемой  величине прибыли в 2022 году на 2023 год (1416332 тыс. руб.),  и 92,4% к  фактической прибыли 2022 года (1254054 тыс. рублей). Отклонения составят -257332 тыс. рублей. В целом   по сельскому хозяйству Рыльского района финансовый результат в 2023 году составит 869000,0 тыс. рублей прибыли, что составляет 83 % к прогнозу 2022 года (1049150 тыс. руб.), и к  отчету 2022 года составляет 75%. Снижение величины прибыли происходит в   ЗАО АФ «Рыльская», ООО «Черноземье».

На снижение прогнозируемой  прибыли влияет ряд факторов.

Указом Президента Российской Федерации от 14 июня 2012 г. № 851 (в редакции Указа Президента Российской Федерации от 31 января 2023 г. № 48), на территории Курской области установлен высокий ("желтый") уровень террористической опасности.

Решением председателя антитеррористической комиссии Курской области от 03.02.2023 № 21 «Об установлении на территории Курской области высокого ("желтого") уровня террористической опасности» на территории Курской области установлен высокий ("желтый") уровень террористической опасности на весь период, пока будут нужны дополнительные меры защиты. Рыльский район Курской области является приграничным районом Курской области, который подвергается обстрелам.

В связи с принятием мер, направленных на обеспечение надежной защиты объектов от террористических посягательств, в результате строительства фортификационных и иных сооружений, сельскохозяйственные товаропроизводители Рыльского района, земли которых примыкают к границе с Украиной, несут ущерб, причиненный от изъятия из оборота посевных площадей сельскохозяйственных культур более 7 тысяч гектаров. Что в свою очередь негативно  скажется на получении выручки от реализации сельскохозяйственной продукции  собственного производства и соответственно   снижении прибыли.

В ЗАО АФ «Рыльская», ООО «Черноземье» изъято из оборота земель более двух тысяч гектар для строительства фортификационных сооружений и подъездных путей.                                             

В результате чего в 2023 году сокращаются посевы подсолнечника в 2 раза. По оценке 2023 года планируется получить 8730 тонн семян подсолнечника, что  составляет 63 % к прогнозной величине 2023 года в 2022 году. Кроме того, в связи с тем, что земли этих предприятий граничат с Украиной, пришлось отказаться от посевов высокоурожайной зерновой культуры – кукурузы из-за высокорослости. 

Отрицательным фактором снижения  выручки является цена реализации на зерно, сложившаяся   ниже прогнозируемой на 30,2%,  (по оценке 2023 года- 11943 руб. за 1 тонну, по прогнозу 2022 года  на 2023 год  - 17099 руб.).    

Фонд заработной платы

В 2023 году численность занятых в экономике сократится  на 13 единиц и составит 6420 человека.  

В ООО «Промсахар» согласно штатному расписанию численность работающих составляет 430 человек (фактическая численность в 2022 году составила 418 чел.), увеличения штатной численности на прогнозируемые годы не планируется. 

На территории Рыльского района осуществляют хозяйственную деятельность организации, которые зарегистрированы в г.Курске, такие  как ООО «Курскагроактив», ООО «Рассвет» в Глушковском районе, ООО «КурскАгросемена», . Эти организации расположены на территории МО «Козинский сельсовет»,  МО «Студенокского сельсовета» и МО «Ивановского сельсовета», налог на доходы физических лиц от осуществления их деятельности зачисляется в бюджеты МО «Студенокский сельсовет», МО «Козинский сельсовет», МО «Ивановский сельсовет»


В 2022 году сократилась численность в ООО «Глобус» (вид деятельности «обрабатывающие производства») на 32 человека, по оценке 2023 года сократят 10 человек в результате сокращения выпуска продукции (чертежных принадлежностей). На прогнозируемые годы сокращение численности не планируется.


В 2022 году было создано муниципальное унитарное предприятие муниципального района «Рыльский район Курской области «Коммунальные сети»  с  общей штатной численностью 13 человек, по отчету  2022 года численность составляла 10 человек, на 2023 год планируется 13 человек.


По оценке 2023 года в результате увеличения объема строительных работ ООО «Спика» увеличивает свою штатную численность на 10 человек,  на прогнозируемые 2024-2026 годы  увеличения не планируется.

В социальной сфере снижение  численности на 69 человек произойдет в результате сокращения штатной численности медицинских работников в Рыльской центральной больнице на 55 человек, по оценке 2023 года штат составит  358 человек. 

Рыльский авиационно-технический колледж планирует на 2023 год и 2024-2026 годы среднесписочную численность по штатному расписанию в количестве 172 человек (в 2022 году фактически было 167 человек).

В результате передачи сельских домов культуры из  бюджетов сельских поселений на содержание районного бюджета в целях оптимизации расходов произошло сокращение работников культуры в количестве 7 человек.
В бюджетной сфере в 2023 году рост ожидается по образованию на 104,9% в результате увеличения размера МРОТ. С внедрением нового национального проекта «Современная школа» предполагается поэтапное введение штатных единиц в количестве  от 2 –х до 4-х единиц.

В области здравоохранения и социальных услуг  фонд заработной платы ожидается в размере 260666 тыс. рублей (110,8% к 2022 году). 

В 2023 году рост фонда заработной платы ожидается во всех отраслях экономики. 

В отрасли сельское хозяйство предусмотрен рост фонда заработной платы во всех сельхозпредприятиях.

Средняя заработная плата по району в 2022 году составила 38165,8 рублей (рост-16,6%).

 Рост среднемесячной заработной платы наблюдается во всех отраслях экономики.  

В 2023 году в районе ожидается средний рост заработной платы на 111,3%. 
